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TÊN BÀI DẠY:
CHƯƠNG 3: CHÂU PHI
BÀI 12: THỰC HÀNH: TÌM HIỂU KHÁI QUÁT CỘNG HÒA NAM PHI
Môn học/Hoạt động giáo dục: LỊCH SỬ - ĐỊA LÍ; lớp: 7
Thời gian thực hiện: …. tiết
I. MỤC TIÊU 
1. Về kiến thức
-	 Biết cách sưu tầm tư liệu, tài liệu về Cộng hoà Nam Phi.
-	 Trình bày được một số sự kiện lịch sử về Cộng hoà Nam Phi trong mấy thập niên gần đây.
-	 Biết phân tích, khai thác dữ liệu, tư liệu.
-	 Rèn luyện kĩ năng viết, trình bày báo cáo.
2. Về năng lực
- Năng lực chung: 
+ Tự chủ và tự học: 	tự học và hoàn thiện các nhiệm vụ thông qua phiếu học tập.
+ Giao tiếp và hợp tác: sSử dụng ngôn ngữ, kết hợp với các công cụ học tập để trình bày thông tin, thảo luận nhóm.
+ Giải quyết vấn đề sáng tạo.
- Năng lực Địa lí
+ Năng lực nhận thức Địa lí: sử dụng công cụ Địa lí để phân tích nghiên cứu một đối tượng Địa lí.
-	 Năng lực tìm hiểu Địa lí: sử dụng công cụ Địa lí (bản đồ, bảng số liệu, hình ảnh,..)
-	 Năng lực vận dụng kiến thức, kĩ năng Địa lí để viết báo cáo.
3. Về phẩm chất 
-	 Chăm chỉ: Tìm hiểu kiến thức từ các phương tiện truyền thông phục vụ cho học lập.
-	 Yêu khoa học, ham học hỏi.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Chuẩn bị của giáo viên
- Máy tính, bài giảng Powerpoint.
-	 Nội dung các báo cáo trình bàv.
-	 Một số hình ảnh về tự nhiên, kinh tế - xã hội và hình ảnh về một sô sự kiện lịch sử của Cộng hoà Nam Phi.
- Phiếu học tập.
- Giấy A0, A1.
- Bút dạ, bút màu, …
2. Chuẩn bị của học sinh
- Sưu tầm tranh ảnh, số liệu, thông tin về cộng hòa Nam Phi.
- Sách giáo khoa địa lí 7.
- Đồ dùng học tập.
- Giấy note, bút chì, …
[bookmark: _Hlk72937145]III.  TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
HOẠT ĐỘNG 1: MỞ ĐẦU/KHỞI ĐỘNG


a) Mục tiêu: 
- Kết nối vào bài học, tạo hứng thú cho người học.
b) Nội dung: GV tổ chức trò chơi “Đoán tên quốc gia”.  HS trả lời nhanh các câu hỏi.
c) Sản phẩm: Câu trả lời cá nhân của học sinh.
d) Tổ chức thực hiện: 
- Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ: 
+ GV tổ chức trò chơi “Đoán tên quốc gia”
+ HS hoạt động cá nhân.
+ Nhiệm vụ: 
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+ Thời gian: 2 phút.
- Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ: HS thực hiện nhiệm vụ theo sự chỉ dẫn của giáo viên trong thời gian 1 phút.
- Bước 3: GV tổ chức báo cáo, thảo luận: GV gọi một số HS trả lời (nên gọi ngẫu nhiên), HS khác nhận xét, bổ sung.
- Bước 4: Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của HS, trên cơ sở đó dẫn dắt HS vào bài học mới. [image: ]
HOẠT ĐỘNG 2: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI
Hoạt động 2.1. Chuẩn bị

[bookmark: _Hlk73278394]a) Mục tiêu: 
- Biết sưu tầm, thu thập, xử lí thông tin, số liệu thống kê, biểu đồ, bản đồ của một quốc gia.
b) Nội dung: 
- Lựa chọn nội dung tìm hiểu về 1 số sự kiện lịch sử của CH Nam Phi:
+ Quá trình thành lập CH Nam Phi.
+ Chế độ phân biệt chủng tộc (A-pác-thai).
+ Tổng thống da màu đầu tiên của Nam Phi.
-	 Sưu tầm thông tin, dữ liệu về nội dung đã lựa chọn: Có thể tìm kiếm thông tin từ các nguồn sau:
+ Mạng internet.
+ Sách, báo.
-	 Chọn lọc, xử lí thông tin.
+ Chọn lọc tư liệu từ các nguỗn đã tìm.
+ Xử lí số liệu, tư liệu, hình ảnh.
+ Sắp xếp các thông tin, số liệu,... theo đề cương của báo cáo.
c) Sản phẩm: 
-	 Thông tin HS sưu tầm và đã chọn lọc, xử lí về một vấn đề lịch sử của châu Phi.
d) Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: GV giao nhiệm vụ:
+ GV giao nhiệm vụ cho HS chuẩn bị ở nhà, từ buổi học trước.
+ GV chia lớp thành 6 nhóm. Mỗi nhóm bốc thăm một nền kinh tế để chuẩn bị nội dung báo cáo. Có thể gợi ý cho HS một số chủ đề để HS tìm hiểu:
	MỘT SỐ CHỦ ĐỀ HỌC SINH CÓ THỂ TÌM HIỂU
1. Quá trình thành lập CH Nam Phi.
2. Chế độ phân biệt chủng tộc (A-pác-thai).
3. Tổng thống da màu đầu tiên của Nam Phi.


+ GV giới thiệu cho HS một số địa chỉ để sưu tầm, khai khác thông tin: các trang web chính thống, uy tín như worldbank.org (Ngần hàng Thế giới), un.org (Liên hợp quốc), fao.org (Tổ chức Lương thực và Nông nghiệp Liên hợp quốc), gso.gov.vn (Tổng cục Thống kê), mofa.gov.vn (Bộ Ngoại giao Việt Nam),...
+ GV hướng dẫn HS cách khai thác, chọn lọc và xử li thông tin.
- Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
- Bước 3: Tổ chức báo cáo, thảo luận:
- Bước 4: Kết luận, nhận định: Giáo viên quan sát, nhận xét đánh giá quá trình thực hiện của học sinh về thái độ, tinh thần học tập, khả năng giao tiếp, trình bày và đánh giá kết quả cuối cùng của học sinh.
Hoạt động 2.2. Viết báo cáo và trình bày báo cáo

[bookmark: _Hlk72846778][bookmark: _Hlk105230174]a) Mục tiêu: 
-	 Rèn luyện kĩ năng viết, trình bày báo cáo.
b) Nội dung: 
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c) Sản phẩm: Bài báo cáo của HS về một trong các nền kinh tế lớn và kinh tế mới nổi mà HS lựa chọn.
[bookmark: _Hlk73279270]d) Tổ chức thực hiện: 
- Bước 1: GV giao nhiệm vụ: GV hướng dẫn HS thực hiện theo các bước đã nêu ở mục b.
[bookmark: _Hlk73279319][bookmark: _Hlk73825019]- Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ: HS trao đổi và trả lời câu hỏi
- Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
+ HS trình bày trước lớp theo các nội dung đã chuẩn bị trước theo nhóm.
+ GV hướng dẫn HS trao đổi, thảo luận sau từng bài báo cáo được trình bày. Sau khi các HS trao đổi và trả lời, GV chuẩn hoá và chốt lại các kiến thức chính để HS hiểu rõ bài.
-+ Ngoài ra, GV có thể bổ sung thêm một số thông tin, hình ảnh, video minh hoạ:
Là một bài thực hành với nội dung khá mở, GV có thổ thiết kế bài học thực hành cho phù hợp với thực tế lớp học. Việc chuẩn bị trước ớ nhà là rất cần thiết và quan trọng, tuy nhiên cũng cần linh động để phù hợp với đối tượng HS. GV cần chủ động khi xây dựng kế hoạch dạy học.
- Bước 4: Kết luận, nhận định: Giáo viên quan sát, nhận xét đánh giá quá trình thực hiện của học sinh về thái độ, tinh thân học tập, khả năng giao tiếp, trình bày và đánh giá kết quả cuối cùng của học sinh 
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a) Mục tiêu: HOẠT ĐỘNG 3: LUYỆN TẬP 

- Củng cố kiến thức về mối quan hệ giữa Việt Nam và CH Nam Phi.
b) Nội dung: GV tổ chức cho HS tham gia hoạt động “Chúng em biết 3” để luyện tập, củng cố kiến thức.
c) Sản phẩm: Sản phẩm học tập của các nhóm.
d) Tổ thức thực hiện:
- Bước 1: Giáo viên giao nhiệm vụ:
+ GV chia nhóm HS.
+ Giao nhiệm vụ:
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- Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ: HS huy động kiến thức đã học và kiến thức của bản thân hoàn thành nhiệm vụ. 
- Bước 3: Báo cáo, thảo luận: Các nhóm báo cáo sản phẩm học tập.
- Bước 4: Kết luận, nhận định: Giáo viên nhận xét thái độ, cách làm việc của học sinh, khen thưởng và ghi điểm cho nhóm đạt kết quả tốt.
HOẠT ĐỘNG 4. VẬN DỤNG 

a) Mục tiêu: HS có hiểu biết rộng hơn về CH Nam Phi.
b) Nội dung: HS hoạt động theo cặp, lựa chọn để thực hiện nhiệm vụ nhằm vận dụng kiến thức đã học để giải quyết các tình huống thực tiễn.
c) Sản phẩm: Sản phẩm của các cặp đôi/cá nhân.
d) Tổ chức thực hiện:
- Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ: .
+ Hoạt động theo cặp đôi/cá nhân.
+ Nhiệm vụ: 
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- Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: HS thực hiện nhiệm vụ theo cặp đôi/cá nhân.
- Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
+ GV gọi 2 - 3 cặp HS trình bày sản phẩm học tập.
+ Các cặp khác nhận xét, bổ sung (nếu có).
- Bước 4: Kết luận, nhận định: 
+ GV nhận xét kết quả thực hiện nhiệm vụ của HS.
+ Các nhóm đánh giá chéo, sau đó GV sẽ kết luận, ghi điểm cho các nhóm đạt kết quả tốt.
+ Tổng kết bài học.






SUY NGẪM SAU BÀI HỌC 
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Ch& dd A-péic-thai

N&m 1948, Dang Qudc gia Nam Phi lén cam quyén
& Nam Phi thi hanh chinh séch phan biét ching toc,
tirc 1a moi quyén luc déu nam trong tay ngudi da trang
con nguai da den bi turdc bo rat nhiéu quyeén, trong do
6 quyén bau ctr. Ngui da den va ngudi da tréng &
Nam Phi sdng hoan toan tach biét. Ngudi da den
khong dugc phép bau cir ngay tai nuéc minh va bi
buge phai sinh sdng Irong nhimg viing ngho kha.

N&m 1990, Dai hdi Dan toc Phi (ANC), mét phong
wo dan Ioc bj cam cta ngudi da den do Nen-xon
Man-dé-la lanh dao, 4 dugc hop phap hod, sau do
céc luat phan biét ching toc bi bai bé. Cude bau cir ty
do lan dau tién da dugc t6 chirc vao nam 1994
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« Chis @ thao luan: Mai quan hé hop téc giira Vigt Nam
va CH Nam Phi.

« Chia HS thanh cc nhom 3 ngudi va yéu cau HS théo
luan trong véng 3 phit vé nhiing gi ma cac em bit v
chii d& nay.

« HS thao luan nhém va chon ra 3 diém quan trong nhat
8 trinh bay véi ca lop.

“Mai nhém s& cir mot dai dién len tinh bay vé ca 3
diém néi trén.
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Téi lon tichg — téi hank, ding
vDéng vai la nguai dai dién cho 1 quéc gia
VD& xuéit 156 gidi phap gidi quyét tinh trang phan biét chiing
toc hién nay.
+/Thai gian trinh bay 1 phat

Bangtiéuchi danhgia

Tiéu chi 1diém

Thongtin |So sai, thicu lap|Ngan gon, 1ap|Ngan gon, chit ché,
luan luanrang | c6 siic thuyét phuc
|cao
Phong  |Ling ting, ndi Kha trdi chay, Luu lodt, tuong téc
cich vép,  thiéu cotuongtic | tich cycbang matva
twong tac mat ngon ngir co thé
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Y NGAM SAU BAIHOC

Ki thuat “KWL”

Em hay viét 3 diéu em 03 biét hoc dugc
qua bai hoe hom nay (L)

Thoi gian.

i eea
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CONG HOA NAM PHI

Dign tich: 1220 813 km2

S6 dan: Khoang 60, 75 trigu ngudi
(T6/2022)

o Thi dé: Pré-to-ri-a
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*Kndng ai sinh ra ma 03 ghét nguts Khéc vi méu da,
nén gido di
Moi gt phéi

Va néu nguti ta oo thé

La ngubi ca ddi dau tranh chéng chinh sach phan ciia Chinh phi Nam Phi do
ngudi da tréng ndm quyén. Sau bon nam lanh dao Dang Dai hoi dan toc Phi tién téi thang li
trong cude tng tuyén ci, bng da tré thanh vi tong thong da mau dau lién cia dat nuéc Nam Phi
dan chil da ching toc. Ong da nb lyc lam vige hét minh dé dem lai hoa binh, doan kéi giira cac
dan toc trong ca nude. Cho dén khi nghi huu ndm 1999, ong la mot trong nhirng lanh tu chinh tri
ndi tiéng va durge yéu mén trén ths gici.





